

Вместо себя оставляю вам Анну

*Епископ Серафим (Звездинский),
священномученик Российский*

СЕРИЯ «РУССКИЕ ПОДВИЖНИЦЫ»

...ОСТАВЛЯЮ ВАМ АННУ

О СХИМОНАХИНЕ ИОАННЕ
(Анне Сергеевне Патрикеевой),
ДУХОВНОЙ ДОЧЕРИ
СВЯЩЕННОМУЧЕНИКА,
ЕПИСКОПА
СЕРАФИМА (ЗВЕЗДИНСКОГО)



*Московский Кремль. Успенский собор.
Фото начало XX века*



ИЗДАТЕЛЬСКИЙ СОВЕТ
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
МОСКВА 2006

*По благословению
Святейшего Патриарха
Московского и всея Руси
АЛЕКСИЯ II*

Составитель Т. С. Ануфриева-Мирлас

...Оставляю вам Анну // О схимонахине Иоанне (Анне О 76 Сергеевне Патрикеевой), духовной дочери священномученика, епископа Серафима (Звездинского) — М.: Издательский Совет Русской Православной Церкви, 2006. — 304 с. — ил.

Героиня книги родилась в нач. XX в. и получила светское благочестивое воспитание. Анна избрала «узкий путь», став послушницей и келейницей в узах заточенного епископа Серафима (Звездинского), а потом — монахиней и схимницей. Кажется, невозможно пережить столько потерь, сколько перенесла Анна. На это матушка отвечала, что с каждой потерей земной она получала от Господа утешение духовное.

В предлагаемой книге вы прочитаете неповторимые страницы о детстве, отрочестве, дальнейшем крестном пути русской подвижницы и воспоминание о ее духовном отце священномученике, епископе Серафиме (Звездинском), — и станете наследниками духовной мудрости тех, кого «на Небесное житие создал Бог».

ПРЕДИСЛОВИЕ

*Зело рано мироносицы течаху ко гробу
Твоему рыдающия.
Из утрени тропарей воскресных, 5-го гласа*

В испытаниях, выпавших на долю нашего Отечества в XX веке, Церковь Русская прославилась небесною славою, принеся обильный плод для Царства Небесного. Плод этот — святые мученики и исповедники Христовой веры. Среди них иерархи, священнослужители, монахи, миряне. Наравне с мужами необычайную стойкость явили и «честные жены». Многие из них самоотверженно несли подвиг, подобный подвигу жен-мироносиц, всюду следовавших за Христом и служивших Ему. Перед нами книга об одной из таких подвижниц.

Схимонахиня Иоанна, в миру Анна Сергеевна Патрикеева, родилась в начале XX века в Москве, в богатой, редкого благочестия, купеческой семье. С ранних лет приобщилась к истинному Православию. Анне было десять лет, когда умер горячо любимый ею отец. В эти дни со всей очевидностью для нее определилась цель жизни: исполнение заповедей Христовых ради вечности, стяжание Духа Святого.

В юности Анна была вольна избрать любовь земную, но любовь к Небесному Жениху оказалась сильнее. В 1923 году, как послушница Серафимо-Знаменского скита, по благословению настоятельницы схиигуменьи Фамари и епископа Арсения (Жадановского), Анна следует в неведомый Зырянский край сопровождать в ссылку больного епископа Дмитровского Серафима (Звездинского), своего духовного отца, на основании юридически оформленных в 1922 году документов об удочерении ее Владыкой. С тех пор в течение пятнадцати лет, усердная к Богу и Отечеству, послушница Анна всюду следовала за епископом Серафимом в ссылки и изгнания, вплоть до самой его Голгофы.

В 1937 году Анна возвращается в Москву, поселяется близ Волоколамска, а затем в Сергиевом Посаде. В 1942 году принимает пострижение в мантию и в схиму. «Вместо себя оставляю вам Анну», — утешал когда-то святитель Дмитровский Серафим свою паству. С этого же года схимонахиня Иоанна живет в городе Дмитрове, а с 1963 по 1977 год — в деревне Поддубки, в четырех километрах от Дмитрова. От иеросхимонаха Алексия Зосимовского через владыку Серафима матушка Иоанна восприняла старчество. Дух матушки, напитанный евангельскими истинами, пробуждал в тех, кто с ней соприкасался в жизни, страх Божий, а ее вдохновенная вера в Бога и любовь ко Христу, по словам протоиерея Бориса Гузняка, «зажигала в сердцах людей зов идти к Создателю». Матушка оказывала большое влияние на духовную жизнь города Дмитрова и окрестных деревень. Постоянно читая

Святых Отцов и учителей Церкви, она щедро делилась своими знаниями. Никого не отпускала из приходивших к ней не накормив и, по русскому благочестивому обычаю, не оделив дарами. Свято храня в своей жизни устав, заповеданный Владыкой, схимонахиня Иоанна, как и Преосвященный Серафим, пламенела огнем Божественной любви и учила славить Бога во веки веков.

Матушка отличалась глубокими знаниями русской истории, истории Церкви, владела европейскими языками (в том числе древними: греческим и латынью), окончила три курса консерватории, любила музыку, играла на фортепиано, пела, знала и любила русскую литературу. Вела духовный дневник, составляла молитвы, акафисты, каноны, жития новых подвижников благочестия (к сожалению, материалы, собранные схимонахиней Иоанной о новомучениках веры православной, были утрачены, как и вторая часть автобиографической повести — служение владыке Серафиму), сочиняла стихи, писала иконы и духовные картины.

Круг общения матушки был очень широк: митрополит Николай (Ярушевич), епископ Афанасий (Сахаров), духовные чада владыки Серафима, московская духовная интеллигенция, работницы, летчики, врачи. До конца дней келейно молилась праведница за всех, кто просил ее молитвенной помощи, с кем судьбами Божиими скрестились ее дороги.

Молитва схимницы объединяла Церковь Небесную и земную. Ее весьма объемный синодик начинается Великими князьями времени становления

Руси, продолжается Царственными новомучениками, митрополитами и епископами, теми, с кем вместе шли по этапу или встречались в ссылках, а также безвестными инокинями и послушницами и теми, о ком просили молиться ее духовные чада.

Господь удостоил подвижницу блаженной кончины в день глубокопочтимой ею иконы Казанской Божией Матери, 21 июля 1980 года. Схимонахиня Иоанна похоронена в городе Дмитрове, на кладбище на Красной Горке. Как раньше приходили к матушке за помощью и советом, так и теперь приходят на ее могилу, просят святых молитв праведницы и по вере получают просимое.

Матушка Иоанна, часто рискуя жизнью, несмотря на многочисленные переезды и обыски, сохранила творения, письма, беседы замечательного святителя XX века Серафима Дмитровского. Имея блистательную память, смогла восстановить до мельчайших подробностей жизненный путь владыки Серафима. Познакомившись с матушкой в 1975 году, отец Анатолий Просвирнин (впоследствии архимандрит Иннокентий, † 12 июля 1994 г.), который в то время заведовал богословским отделом «Журнала Московской Патриархии» (с 1977 г. — зам. главного редактора Издательского отдела Московской Патриархии), предложил матушке издать житие, проповеди и акафисты епископа Дмитровского Серафима. По обстоятельствам времени, материалы А. С. Патрикеевой опубликованы не были. В 1991 году жизнеописание архипастыря, с приложением писем и проповедей, вышло в издательстве ИМКА-пресс.

Настоящая книга включает автобиографическую повесть «Путями Божиими», дневники матушки, ее письма и стихи, а также воспоминания о схимонахине Иоанне и письма к ней.

Утраченную первоначальную рукопись той части автобиографической повести, в которой описывается служение владыке Серафиму в изгнании, матушке Иоанне так и не удалось воспроизвести во всей полноте, сколько раз ни пыталась она сделать это. Поэтому повествование здесь несколько отрывочно, фрагментарно, скупо в сравнении с первой частью, изложенной замечательным по своей величественности и силе языком. Готовя повесть к публикации, редакция использовала различные авторские варианты, добавлено несколько отрывков из других записей матушки Иоанны, которые в тексте выделены особо. В книге помещено также краткое жизнеописание епископа Серафима, составленное самой матушкой.

Указанная особенность изложения второй части объясняется и тем, что в ней мы вступаем в иное историческое время — разрушен вековой уклад жизни России, Церковь стала гонимой. Жизненный путь Анны изменился; теперь это не только внутренний тесный путь нераздельного служения Господу, который она избрала в юности; теперь это путь исповеднический. Очертания его теряются во мраке и бездорожье, окрестности — невзрачные северные и пустынные пейзажи. Скудость внешней обстановки, теснота выделенного из безжизненного пространства «места обиталища» для поддержания «тихого мерцания» пламенеющих к Богу душ, для содействия их спасения...

Четвертую часть, в которой очень кратко описан последний период жизни матушки, дополняют дневники этого времени, письма и воспоминания о ней.

Схимница Иоанна писала по благословению Владыки и по благословению Божию, от полноты любящего сердца, и потому ее писания могут и читающих, в кротости принявших изложенное (Иак. 1, 21), оделить этой благодатной любовью; укрепить в вере, показывая стойкость наших отцов, братьев и сестер во Христе, сумевших через годы гонений пронести свои убеждения, сохранить христианский оптимизм, веру в незыблемость Евангелия, талант, данный им Богом, приумножить. Владыка Серафим и его послушница матушка Иоанна являют образ монашества в его неземной красоте и истине; в то время когда не было монастырей, не было внешних «благоприятных условий», путь нераздельного служения Богу был связан с сугубыми гонениями, они сохранили светильники душ своих неугасшими, имея избыток елея, — так что и вокруг них возгорались новые светильники, которые не угаснут, пока будет стоять мир.



ПУТЯМИ БОЖИИМИ

*Автобиографическая
повесть*





РОДИТЕЛИ

Пречистая Богородица Дева Мария благоволила прославиться в Великой Сергиевой Лавре в Своем образе Черниговском. В прославление сей чудотворной иконы Лавра начала к концу XIX столетия строить собор в скиту, именуемом Гефсиманским¹. Здесь принимал народ почитаемый старец иеромонах Варнава.

Благочестивая Москва, усердно притекавшая к раке преподобного Сергия в Свято-Троицкую Лавру, не осталась безучастной к святому делу — построению храма в честь Пречистой Матери Господа Иисуса Христа.

В конце XIX столетия особым благочестием и усердием отличались многие семьи московских купцов. Одной из них была семья Патрикеевых в лице братьев — Павла, Ильи, Николая, Михаила, Ивана, Петра Васильевичей. Павел Васильевич

¹ Гефсиманский скит, к востоку от Лавры, был основан в 1742 году, а в 1844 году восстановлен Московским митрополитом Филаретом (Дроздовым). Пещеры и устроившаяся над ними обитель своим происхождением обязаны известному в свое время всей Москве и большей части России блаженному Филиппушке (схимонах Филипп; в миру — Филипп Андреевич Хорев). В Черниговский скит, в отличие от Гефсиманского, допускались женщины.

состоял ктиторм при храме святого благоверного князя Владимира, воздвигнутом в 1514 году, и проявил себя усердным христианином и благодетелем. Вот что писал в конце XIX века об этом храме и участии в его нуждах П. В. Патрикеева граф П. Дохиор: «В Москве близ Солянки, против Ивановского монастыря на горке, находится церковь в честь святого равноапостольного Великого князя Владимира, называемая “в Садах”. В старое время, 29 августа, в день Усекновения главы Иоанна Предтечи, близ церкви открывалась ярмарка, на которой шла торговля русским полотном и деревенским холстом. С прекращением этой торговли церковь значительно обеднела, так что не было возможности ее причту существовать, нельзя было даже удовлетворять самые необходимые церковные потребности и совершать церковные службы.

Павел Васильевич Патрикеев, как истинный христианин, обратил внимание на бедственное положение церкви. Он заново отделал древний храм святого князя Владимира, построил и подарил церкви каменный двухэтажный дом»².

У Павла Васильевича и супруги его Марии Васильевны была одна скорбь: все дети их умирали во младенчестве. Благодетельная супруга молитвенно обратилась за помощью к великому и скорому помощнику — преподобному Сергию. Приехав в святую Троицкую Сергиеву Лавру, она излила у раки чудотворца свою скорбь. Затем посетила в Лавре Высокопреосвященного владыку митрополита

² Включено в текст повести редакцией.

Московского Филарета, близко знавшего их семью, и просила его молитвенного ходатайства пред преподобным Сергием о даровании ей утешения в многолетней скорби. Старец и молитвенник митрополит Филарет внял скорби верующей матери и утешил ее такими словами:

— Вы приехали просить преподобного Сергия о даровании жизни чадам. Веруйте, что он услышал Вашу молитву и когда будет у Вас дитя мужского пола, дайте ему имя преподобного Сергия, вручите жизнь его Преподобному и, Бог даст, младенец будет жить во славу Божию.

Утешенная мать вскоре была обрадована исполнением слов Первосвятителя Московского. Рожденный ею младенец, нареченный при крещении святым именем преподобного Сергия, стал жить и расти на радость родителям, и все после него рожденные дети, по молитвам Преподобного и святителя Филарета, оставались жить. Отрок Сергей ежегодно в благодарность своему Небесному покровителю вместе с родителями ходил из Москвы до Свято-Троицкой Лавры пешком на богомолье.

Родитель его Павел Васильевич скончался рано и оставил юного Сергея за старшего в семье. Умер и брат Павла Васильевича — Илья Васильевич и, будучи бездетным, завещал все свое состояние старшему племяннику Сергею Павловичу, заповедав на часть капитала устроить в строящемся соборе в честь Черниговской Божией Матери придел во имя его Ангела — святого пророка Божия Илии.

Сергей Павлович единовременно внес на постройку собора двадцать пять тысяч рублей и за-

тем часто стал посещать Гефсиманского строителя отца Даниила с братией и казначея отца Досифея, узнавая их нужды по постройке храма и помогая его созиданию.

Вторая семья московского купечества, в лице вдовицы Осиповой (по повторному браку) Александры Игнатъевны, приняла еще большее участие в постройке собора,



Александра Игнатъевна Осипова

пожертвовав сто две тысячи рублей. Сергей Павлович Патрикеев и Александра Игнатъевна Осипова отмечены в ряду жертвователей на строительство Черниговского храма (см.: Гефсиманский скит и Пещеры при нем. Троице-Сергиева Лавра, 1899 С. 89). Иждивением А. И. Осиповой создавались центральный алтарь и главная часть постройки.

На левом клиросе в нише помещался семейный образ Осиповых, изображающий святых угодников Божиих, имена которых носили члены семьи. Бывая часто у преподобного Сергия, добрая вдовица соорудила к раке Чудотворца большой серебряный подсвечник стоимостью в пять тысяч рублей.

Дочь вдовицы Осиповой — благочестивая и боголюбивая юная девица Анна Алексеевна, желая спасти свою душу, думала удалиться от мира. Богатство и роскошь пугали ее благочестивое сердце,

и она, будучи у Киевских старцев, попросила их благословения на жизненный путь. Старец сказал ей: «Если мать хочет выдать тебя замуж, исполни ее материнское указание. Придет время, будет угодно Господу, и монашество от тебя не уйдет».

Обе семьи — Патрикеевых и Осиповых, вместе бывая на богослужениях и у игумена, особенно близко познакомились на Рождество и в день освящения собора во имя Пресвятой Богородицы 26 августа 1893 года. Сергею Павловичу очень нравилась кроткая и благочестивая Анна Алексеевна, и он избрал ее себе в подруги жизни. Но строгая вдовица Александра Игнатъевна никак не могла расстаться с дочерью и не скоро согласилась отдать ее в замужество, хотя и любила Сергея Павловича. Помог делу казначей отец Досифей, а главное, всеми чтимый старец отец Варнава³. Он склонил Александру Игнатъевну отдать дочь за Сергея Павловича, сказав при этом: «Лучшего человека вам не найти для дочки вашей Анны Алексеевны».

29 апреля 1896 года в храме святого князя Владимира состоялось бракосочетание Сергея Павловича с Анной Алексеевной. Венчал священник храма Тимофей Соболев, который в дальнейшем крестил их четверых детей. Счастливые новобрачные дружно жили в страхе Божиим и взаимной любви, по милости Божией Матери, дарованной за усердие при построении собора и ради благословения

³ Иеромонах Варнава (Меркулов) — известный старец, духовник Пещер Гефсиманского скита. † 17 февраля/2 марта 1906 г. — 19 июля (н.ст.) 1995 г., в день Собора Радонежских святых, канонизирован Церковью.

старцев Свято-Троицкой обители. В доме их находился чудный образ Черниговской Божией Матери — благословение Гефсиманских старцев семье Осиповых — с изображениями на полях святых, имена которых носили благодетели обители.

В Москве семья Патрикеевых проживала в своем доме (Космодемьяновский пер., д. 8) близ храма



Супруги Патрикеевы

святого князя Владимира, рядом с женским монастырем во имя Иоанна Предтечи⁴, которого особенно чтит Анна Алексеевна, считая его своим покровителем, так как родилась она в день святого Усекновения его главы. Совместная жизнь Сергея Павловича и Анны Алексеевны текла тихо, ровно, спокойно. Супруги жили в мире, любви и согласии. За построение величественного храма в честь

⁴ Общежительный Ивановский женский монастырь находится близ улицы Солянки, в Ивановском переулке. С XVI в. он был известен как место заточения царственных узниц. Здесь пребывали в заточении супруга Василия Шуйского царица Марья Петровна, супруга сына Иоанна Грозного царевича Иоанна Пелагея Михайловна; здесь кончала свои дни княжна Августа Тараканова, в иночестве Досифея. В Ивановском монастыре было два храма: соборный, в честь Усекновения главы Иоанна Крестителя, и больничная церковь, посвященная памяти праведной Елизаветы. Монастырь был закрыт в 1918 г. В настоящее время монастырь возрождается.

Божией Матери Бог наградила их сооружением чудного нового дома в предместье Москвы — Химках⁵, где семья проживала летом, наслаждаясь чудной природой и утешаясь в храме Космы и Дамиана, прилежащем к их дому. Господь благословил супругов рождением чад. Первенец — Павел (13 января 1897), дочери Ольга (7 июля 1898), Мария (28 июля 1899), Александра (9 апреля 1901), Анна (22 августа 1903) и самый младший — Владимир (9 апреля 1907)*.

Ниже изложена повесть о судьбах Божиих на примере жизненного пути их меньшей дочери Анны. Молитвами Пречистой Девы Богородицы и старца владыки Серафима, Господи, благоволи преподать изложение во славу святого имени Твоего. Аминь.

⁵ Загородный дом Патрикеевых в Химках построен по проекту архитектора Ф.О. Шехтеля. В настоящее время в этом доме располагается центральная городская поликлиника.

* Все даты церковных праздников и памятных дат указаны по старому стилю.



В РОДИТЕЛЬСКОМ ДОМЕ

На восьмом году супружеской жизни доброй четы Господь посетил их рождением пятого чада — дочери. Сергей Павлович ждал сына, которого супруги просили у Господа. Но Бог послал им четвертую дочь. Огорчился отец, что Господь не исполнил его желания, думая, что Бог не благоволит к нему, не слышит и не внимает его молитвам. Огорчилась и Анна Алексеевна, видя скорбь мужа. Добрая старица Александра Игнатьевна, утешая его, сказала: «Что это Вы так огорчились, Сергей Павлович! Может быть, эта дочь будет для Вас большим утешением в жизни, чем другие». Добросердечный родитель внял словам утешения. Новорожденной дочери он дал имя горячо любимой супруги своей Анны Алексеевны, да и сам Промысл Божий указал на это: рождение дочери было 22 августа 1903 года, а именины — 9 сентября (в этот день Церковь празднует память свв. праведных Богоотец Иоакима и Анны — *прим. изд.*), вместе с ее родительницей. С сего времени Сергей Павлович особенно полюбил младшую дочь, часто брал ее на руки и говорил, что до своей смерти никуда не отдаст и никому не доверит.

Поверил в слова старицы Александры Игнатьевны, что дочь эта дана ему Богом на утешение в старости. Впоследствии Господь исполнил желание его сердца и даровал сына, названного в честь благоверного князя Владимира, в храме которого он прилежно исполнял должность ктитора и которому много молилась добрая Анна Алексеевна.

Должность ктитора в храме Сергей Павлович исполнял после смерти его отца. «Прихожане (храма святого князя Владимира), — пишет далее граф П. Дохиор, — сохраняя прекрасную память об отце, обратились к сыну Сергею Павловичу Патрикееву и убедительно просили его принять на себя звание и должность ктитора (церковного старосты). Он, к великой радости их, не только не отказался, но выразил полное свое согласие и с первого же дня своей службы стал приводить в должный порядок внутренний вид храма. Покрыл пол лучшими коврами, а алтарь и солею — красным сукном. Паникадильные свечи заменил новыми. Нанял годовых певчих лучшего хора, чем привлек множество молящихся и увеличил доход церкви, обновил все квартиры в церковном доме, построенном усердием его отца, что стоило ему более тысячи рублей, и тем увеличил доходность дома; кроме того, отремонтировал квартиру священника» (Московские церковные ведомости. 1899. № 28. 15 июля. С. 354)⁶.

День рождения Анны был пяток, день Животворящего Креста. Святые Отцы велели обращать внимание на то, что читается в церкви в день ка-

⁶ Включено в текст повести редакцией.

кого-либо события. В этот день на Литургии читали Апостол к Коринфянам, зачало 191: *Братие, нещую ничимже лишитися предних Апостол. Аще бо и невежда словом, но не разумом; но везде явльшееся о всем в вас...⁷ Святое Евангелие — 15-е зачало от Марка: И паки начат учити при мори... Се изыде сеяй сеяти. И бысть егда сеяше, ово паде при пути; и приидоша птицы и позобаша е. Другое же паде при камени, идеже не имяше земли многи; и абие прозябе, зане не имяше корене, изше. И другое паде в тернии; и взыде терние, и подави е; и плода не даде. И другое паде на земли добрей; и даяше плод восходящ и растуц, и приплодоваше на тридесять, и на шестьдесят, и на сто...*

На третий день по рождении, 24 августа, совершилось крещение новорожденного младенца Анны; в этот день Церковь празднует память первопрестольника Российского митрополита Петра Московского, Чудотворца. Крестил на дому протоиерей Григорий Скворцов, настоятель храма святых бессребреников Космы и Дамиана в Химках. Глубоких лет жития его было сто тринадцать. Купель вся была украшена живыми цветами. Восприемниками младенца были: брат Сергея Павловича Павел Павлович — второй староста большого Кремлевского Успенского собора — и Александра Игнатъевна Осипова, мать Анны Алексеевны, строительница храмов.

Младенческие годы Анны протекали под теплым уходом доброй няни Ксении Ивановны

⁷ Но я думаю, что у меня ни в чем нет недостатка против высших Апостолов: хотя я и невежда в слове, но не в познании. Впрочем мы во всем совершенно известны вам (2 Кор. 11, 5 — 6).

Коротковой. Ксения Ивановна была весьма набожна и усердна к богоугождению; дважды в своей жизни она совершила путешествие пешком от Москвы до Киева и Почаевской Лавры, ради поклонения святыням, там находящимся.

Каждое воскресенье и все праздники семья Патрикеевых неопустительно посещала церковные богослужения. В младенчестве Анну часто причащали Святых Христовых Таин. В детской памяти запечатлелись моменты Святого Причащения в храме Космы и Дамиана в Химках, в приделе благоверного князя Александра Невского, и в храме святого князя Владимира в Москве.

Большое впечатление произвела на детей Патрикеевых Ивановская женская обитель.

Множество монахинь в строгом одеянии, стройное и долгое пение, ласковое обращение старушек-монахинь... Здесь однажды, лет пяти-шести, Анну подносили ко Святому Причащению митрополиту Владимиру (ныне новомученику)⁸.

⁸ Митрополит Киевский и Галицкий Владимир (Богоявленский), с 1898 по 1918 г. — митрополит Московский. Был зверски убит 25 января (4 февраля) 1918 г. в Киеве, близ Лавры, революционными солдатами. Архиерейским собором Русской Православной Церкви 1992 г. митрополит Владимир одним из первых среди новомучеников, пострадавших за веру Христову в годы гонений, причислен к лику святых.



Усадьба Патрикеевых в Старосадском переулке

ДАТЫ ЖИЗНИ СХИМОНАХИНИ ИОАННЫ

- 22 августа (4 сентября) 1903 г. — родилась в Москве.
26 ноября (9 декабря) 1914 г. — смерть отца.
9 марта 1916 г. — вступление в братство святителя Алексия при Чудовом монастыре.
Сентябрь 1916 г. — поступила в гимназию Арсеньевой.
4 августа 1918 г. — семья Патрикеевых выехала в Саратов.
Май 1920 г. — окончена гимназия.
1920–1922 гг. — годы учебы в фельдшерской школе.
30 апреля 1923 г. — 26 апреля 1925 г. — с владыкой Серафимом в ссылке в Зырянском крае.
26 сентября 1924 г. — Владыка одел Анну в ряску и апостольник.
Лето 1925 г. — 29 июня (12 июля) 1926 г. — с владыкой Серафимом в Аносиной пустыни и на хуторе Кубинка.
5 июля 1926 г. — 9 сентября 1927 г. — в Дивеево.
Октябрь 1927 г. — 1932 г. — в Меленках.
25 апреля 1928 г. — Анна пострижена Владыкой в рясофор.
11 апреля — 24 июня 1932 г. — в заключении в Ивановской тюрьме.
19 июля 1932 г. — ссылка в Казахстан. Алма-Ата.
28 октября 1932 г. — Гурьев.
5 июля 1933 г. — Уральск.
Январь 1935 г. — июнь 1937 г. — в Ишиме.
15 июля — 22 октября 1937 г. — Омск. У тюремных стен.
16 мая 1937 г. — смерть матери.
1937–1940 гг. — живет в пос. Чисмена близ Волоколамска, работает в Московском художественном фонде вышивальщицей и художницей.
1940 г. — переезд в Сергиев Посад (тогда Загорск); псаломщица и певчая Ильинского храма.
7 марта 1942 г. — постриг в мантию.
18 марта 1942 г. — в схиму.
5 сентября 1942 г. — переезд в Дмитров; поселяется в Заречье, окраине Дмитрова.
1963–1977 гг. — живет в деревне Поддубки в 4-х км от Дмитрова. Затем вновь в Дмитрове.
21 июня 1980 г. — блаженная кончина матушки.



СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	5
ПУТЯМИ БОЖИИМИ	11
РОДИТЕЛИ	13
В РОДИТЕЛЬСКОМ ДОМЕ	20
Паломничество по московским святыням	31
Смерть отца	47
Чудовские прихожанки	59
1917 год	65
В Саратове	72
Возвращение в Москву	74
Дмитровский архипастырь	78
ИЗГНАННИКИ ХРИСТОВЫ	88
Первая ссылка. Зырянский край	90
Вновь Москва. В Аносиной пустыни	102
Дивеево	110
Меленки	114
Христова узница	120
Новые скитания	125
Владыкина Голгофа	139
БЕЗ ВЛАДЫКИ	146
НА НЕБЕСНОЕ ЖИТИЕ СОЗДАЛ НАС БОГ...	159
КРАТКОЕ ЖИЗНЕОПИСАНИЕ ЕПИСКОПА СЕРАФИМА (ЗВЕЗДИНСКОГО)	161
ДУХОВНЫЙ ДНЕВНИК (фрагменты)	179
На небесное житие создал нас Бог... ..	179
Господи, даждь ми мысль благу	182

ПИСЬМА МАТУШКИ ИОАННЫ	214
СТИХИ СХИМОНАХИНИ ИОАННЫ	223
ДОРОГАЯ НАША МАТУШКА...	231
ВОСПОМИНАНИЯ О СХИМОНАХИНЕ ИОАННЕ.	233
Патрикеевы	233
Обратиться к Богу...	251
О родственниках матушки	253
«Белый лебедь»	255
Гражданин вечности	259
Под матушкиным покровом...	266
ПИСЬМА К МАТУШКЕ ИОАННЕ	292
ДАТЫ ЖИЗНИ СХИМОНАХИНИ ИОАННЫ	302

...ОСТАВЛЯЮ ВАМ АННУ

Составитель Т. С. Ануфриева-Мирлас

Зав. редакцией *Т. А. Тарасова*. Редакторы *Е. Ю. Пятаева, Ю. И. Шишкова*.

Художник *Е. С. Морозова*. Технический редактор *З. С. Кондрашова*.

Корректор *Е. Ю. Пятаева*. Верстка *М. А. Алимпиев*

Подписано в печать 27.06.2006. Формат 60x84/16. Объем 19,0 п.л.

Тираж 5 000 экз. Заказ №

Издательский Совет Русской Православной Церкви.

119435, Москва, Погодинская ул., 20, корп. 2

Отдел реализации: (095) 246-20-85, 246-52-08

Магазин: (095) 245-30-68